

退休前在石景山区环保局工作的牛淑珍,不但本人非常热爱环保工作,而且还是一位热心的环保组织者和引导者。1998年北京市30万人开展的轰轰烈烈的“免赠贺卡、保护绿树”活动的创意人就是她!1999年的上千名环保志愿者“种跨世纪树,做新世纪人”的活动也是在她多方联系下获得了圆满的成功。2000年从环保局退休,牛淑珍担起社区环保重任。社区的环保活动都能看到身为社区党委委员,兼任第一党支部书记的牛淑珍忙碌的身影。

多年来,牛淑珍义务为社区居委会干部上党课、讲党史;为居民讲普法课;更少不了在每年的寒、暑假为社区的中、小学生讲环保课……她是位永不知疲倦的环保达人,闲不住的绿色使者。



牛淑珍宣传环保创意多 影响周围成千的环保志愿者

环保达人闲不住

“最美家庭”也是环保之家

到牛淑珍家采访时,她从100多本荣誉证书中拿出2015年荣获的“首都最美家庭”称号的证书。牛淑珍告诉记者,老伴一直都很支持她的环保事业。她出去讲环保课,老伴就默默地在家把饭做好、把房间打扫干净。她指着客厅里的多盆绿植说:“你看,这些花长得多好多呀!老伴帮忙浇水、修剪。他是我做环保公益事业的坚强后盾,承担了很多家务,却从没有怨言。”

牛淑珍老两口与儿子、儿媳小两口住在70多平方米的两室一厅。房子的户型不是很好,房间内光线较暗。但幸福的四口之家,人人心中充满阳光。去年这个家庭又被授予“第十届全国五好文明家庭”。

牛淑珍自豪地说:“旧物在我家得到了充分利用。那盆小多肉的花盆是废弃的牙杯做的;沙发上的靠枕,也是用旧物做的;小板凳的面油漆掉了,我就用穿不了的裙子做了小板凳套。你感觉一下,坐着挺舒服的。”

牛淑珍指着墙上一家四口的全家福照片说,儿子乐乐从小耳濡目染了妈妈的环保行动,环保意识很强。儿媳晓芹在这个“绿色环保之家”很快就成为绿色环保生活的积极践行者。牛淑珍经常义务讲课,需要不断学习。为了支持老妈,儿子和儿媳给牛淑珍买了平板电脑、智能手机方便老妈教学。小两口还随时帮忙解决使用中遇到的问题。一家人不管挣钱多少,不忘勤俭持家;无论春夏秋冬,不忘环保行动。亲人的支持与理解,让牛淑珍在环保的道路上春风得意马蹄疾。



写《低碳妙招》给邻里支招

牛淑珍知道家庭主妇对生活中的节能感兴趣,于是,她引导社区居民积极参与“家庭用水、用电和用燃气的环保审计”行动。让参加讲座的家庭主妇、老人们给自家的环保生活打分,并约好两个月后,对比自家通常情况下和有意识地节能环保情况下水、电和燃气的使用情况。

两个月后,大家纷纷表示,不但能节省家庭生活开支,并为还北京的碧水蓝天做了一份贡献,很是开心。

牛淑珍告诉记者,她当初都不知道环保和环卫有什么区别,是党把她培养为环保工程师。退休了,她也要用环保知识服务大家、服务社会。面对北京的雾霾,牛淑珍怀念儿时北京的蓝天白云,她坚信如果大家都行动起来,蓝天白云就会常在。她会继续能带动多少人,就带动多少人,大家一起加入到绿色生活中来。

牛淑珍组织社区内的环保志愿者,以“社区绿色行动”为题,宣传水资源危机,水污染的严重性和危害性,保护和节约用水的重要性、紧迫性和节约用水的方法。牛淑珍居住的杨北社区有个“巾帼环保行动小组”,她就是这个小组的辅导员,负责讲课、组织活动。小组成员已由当初的二十多人,发展到五十多人,每月都有定期的学习、活动时间。

为了让小组的学习更加规范,牛淑珍编写了《低碳妙招》小册子。居民刘大姐说:“书中的‘一水多用妙招’、‘电冰箱省电小妙招’写得生动又实用,现在我们大家都按照小妙招的办法去做了。”居民杨女士告诉记者,她和牛淑珍是邻居,在牛大姐的影响下,做到了一水多用。做饭时把淘米、洗菜、洗鱼、洗肉的水收集起来浇花、浇树。洗澡、洗衣服的水收集起来涮墩布、冲马桶。

多年来,牛淑珍获得了北京市“环保志愿者之星”等多种荣誉。她被称为绿色使者,被赞誉为不知疲倦的环保人。



牛淑珍(右)与法官李婧

出色的人民陪审员

2004年3月牛淑珍成为石景山区法院人民陪审员。通过学习考核持证上岗的牛淑珍,参加陪审工作大胆而又谨言慎行地发表自己的意见。13年来,她参加了两千多个案件的审理会议和调解工作,受到了当事人的好评,收到过当事人的锦旗,多次被石景山区法院评为优秀陪审员。

养宠物狗的人越来越多,宠物狗咬伤人的案件也增加了。牛淑珍和法官把有教育意义的宠物伤人赔偿案搬到杨北社区开庭,起到了很好的宣传教育作用。在法院开放日,牛淑珍在社区党委支持下,组织居民到法院参观学习。与法院领导联系安排社区党员到法院旁听典型的假币诈骗案等。居民陈女士说:“牛大姐是我们的环保顾问,现在又在社区里宣传法律知识,真不简单。”

72岁的牛淑珍告诉记者,今年春节前,石景山环保局局长给她送上中华人民共和国环境保护部颁发给她的“从事环保三十年纪念”奖章。她感慨道,退休近17年了,但从事环保工作没有尽头;做更优秀的陪审员,学习法律知识无止境。为百姓服务老骥伏枥,志在千里。

文并摄/记者 李畅



最爱给孩子讲故事

每到寒暑假期间,学生们都会参与社区活动,牛淑珍的“环保冬(夏)令营”也就拉开了帷幕。被大家称为民间环保顾问的牛淑珍,会以生活的环保故事形式让孩子们理解环保的重要性,从而在日常生活中处处注意环保。

曾任石景山区环保局宣教法制科科长的牛淑珍,退休后,倡导小手拉大手,“绿色生活进家庭”。她给孩子们讲环保课,组织孩子们写环保征文、画环保画、做节水节电小实验等,培养孩子们树立环保意识。

听了牛淑珍的环保故事,小姑娘琳琳和妈妈一起把小了的衣服,做成了椅垫,送给冬天在楼下晒太阳的老人。老人激动地说:“冬日里的温暖不仅来自太阳,还有那浓浓的邻里情。”小男孩听听不再吃路边的烤羊肉串了,他了解到路边烧烤会对环境造成不良的影响。听听还建议周末一家人出游时,乘坐公交车,减少汽车尾气对空气的污染。听了牛淑珍讲的环保故事,几乎每个孩子都提醒父母,去超市购物时自备可以多次使用的购物袋……

这让牛淑珍很开心,她说:“每个孩子都是父母眼中的小天使,在父母心中有着极重要的地位。让小手拉大手,一起行动起来,在日常生活中时时想到、做到低碳生活,北京的蓝天一定会常在。”